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初中数学提前招生模拟试卷十

说明:

1.本卷满分为 15O 分，答卷时间为 120 分钟。

2.本卷的解答过程和结果均写在答卷纸上，其中第一、二、三大题只需写出答案；第四、五大

题要求写出必要的解答过程和答案。

一.选择题 I(以下每小题中只有一个选项符合题意，请把符合题意的选项前的编号对应地填写在答

卷纸上。每小题 2 分，共 16 分)

1.听音乐时，在众多的乐器声中我们能分辨出中同的乐器来，这是因为各种不同的乐器在演奏同一

音乐时具有不同的

(A)音调； (B)响度； (C)音色； (D)音调和音色。

2.敦煌曲子词中有这样的诗句：“满眼风波多闪灼，看山恰似走来迎，仔细看山山不动，是船行。”，

其中“看山恰似走来迎”和“是船行”所选的参照物分别是

(A)船和山； (B)山和船； (C)地面和山； (D)河岸和流水。

3.人在清澈的湖水里潜泳时能看到岸边的树，他看到的是

(A)变矮了的树的实像； (B)变高了的树的实像；

(C)变矮了的树的虚像； (D)变高了的树的虚像。

4.把一根长头发丝剪为两段，分别紧绕在外形相同的木条和铁条上，并用点燃的火柴分别同时对准

头发丝烘烤，其结果和原因是

(A)绕在木条上的头发丝后烤断，因为木条不易传热，使头发丝温度较低；

(B)绕在铁条上的头发丝后烤断，因为铁条容易传热，使头发丝温度较低；

(C)绕在铁条上的头发丝后烤断，因为铁条容易传热，使头发丝温度较高；

(D)两根头发丝同时被烤断，因为它们的温度相同，都等于火炊焰的温度。

5.两辆汽车分别在水平公路和盘山公路上行驶，如果它们的牵引力相同，当它们行驶了相同的路程

后，汽车牵引力所做的功分别为 W1和 W2，则

(A)W1>W2； (B)W1=W2； (C)W1<W2； (D)条件不足，无法比较。

6.如图 1 所示，公路两侧的甲、乙两条水渠由路面下的倾斜涵洞相

连，两渠水面相平。关于涵洞的水流方向，下列说法中正确的是

(A)由于水向低处流，所以涵洞中的水从乙流向甲；

(B)由于甲侧涵洞口在水下位置较深，压强较大，所以涵洞中水

从甲流向乙；

(C)由于两渠水面相平，所以涵洞中的水不流动；

(D)由于甲侧涵洞口的压强等于乙侧涵洞口的压强，所以涵洞中的水不流动。

7.如图 2 所示，两点间电阻最小的是

(A)A、D 间；

(B)A、B 间；

(C)B、C 间；

(D)C、D 间。

图 1

图 2
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8.下列说法中正确的是

(A)物体吸收热量后温度不一定升高； (B)物体温度升高一定吸收了热量；

(C)物体吸收热量后温度—定升高； (D)物体放出热量后温度一定降低。

二.选择题 II(以下每小题只有一个选项符合题意，请把符合题意的选项前的编号对应地填写在答卷

纸上。每小题 3分，共 24 分)

1.凸透镜的焦距是 10 厘米。当发光物体放在距离凸透镜 30 厘米处时，在光屏上能成一个清晰的像

L1。若把该发光物体移至距离凸透镜 15 厘米时，移动光屏，也能使发光物体在光屏上成一个清

晰的像 L2。L1和 L2的大小关系是

(A)L1比 L2大； (B)L1跟 L2一样大；

(C)L1比 L2小； (D)无法比较 L1跟 L2的大小。

2.如图 3 所示，在盛水容器的水面上漂浮着一块冰，冰块内有一部分是空心的。当

冰完全熔化后，水面的高度

(A)保持不变； (B)略有升高；

(C)略有降低； (D)无法确定。

3.在图 4 中的空缺处画上一个电池和两个电灯 L1、L2后能成为一个完整的电路

图，且电键 K1只能控制 L1，电键 K2只能控制 L2。则在空缺 1、2、3 处应分

别画上

(A)灯 L2、灯 L1、电池； (B)电池、灯 L1、灯 L2；

(C)灯 L1、灯 L2、电池； (D)灯 L2、电池、灯 L1。

4.将等质量的金属 A(密度为ρ1)和金属 B(密度为ρ2)熔化后混合在一起制成合金球，该合金球的密

度ρ为

(A)
2

21  
； (B) 21 ； (C)

21

212




； (D)

 21

21

2 



。

5.某人在地面上最多能举起 500 牛顿的重物，但不能用脚将铅球像足球那样飞速踢出。在完全失重

的情况下(如绕地球运行的空间实验站上)，这个人

(A)能轻松举起 500 牛顿的重物，也能用脚将铅球像足球那样飞速踢出；

(B)不能举起 500 牛顿的重物，也不能用脚将铅球像足球那样飞速踢出；

(C)不能举起 500 牛顿的重物，但能用脚将铅球像足球那样飞速踢出；

(D)能轻松举起 500 牛顿的重物，但不能用脚将铅球像足球那样飞速踢出。

6.现有阻值为 4 欧姆的电阻若干个，如要得到阻值为 3 欧姆的电阻，则至少需要上述电阻

(A)3 个； (B)4 个； (C)8 个； (D)12 个。

7.干燥的泥土比热容为 0.84×10
3
焦耳/(千克·开)，受潮含有水分后，其比热容为 1.26×10

3
焦耳

/(千克·开)。则这堆泥土所含水分的百分比是

(A)10%； (B)12.5%； (C)33%； (D)50%。

8.如图 5 所示，要将一个半径为 R、重为 G的车轮，滚上高为 h的台阶

(h=R/2)，需在轮的边缘加一个推力。若推力分别作用在 A、B、C三点

时，其最小值分别为 FA、FB、FC，则

(A)FB<FC<FA； (B)FA<FB<FC；

(C)FB<FA<FC； (D)FA=FB=FC。

图 3

图 4

图 5
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三.填充题(每格 5 分，共 50 分)

1.正以 10 米/秒的车速驶离一高山崖壁的汽车，驾驶员鸣笛后 4 秒钟听到了回声。已知声音在空气

中的传播速度为 340 米/秒，则驾驶员开始鸣笛处到高山崖壁处的距离是______米。

2.一根水银温度计连水银泡总长 10 厘米，最大刻度 A 处离顶部 2 厘米。将此

温度计放入 35℃的温水中，液面升到 B 处，B 离顶部 6.2 厘米，如图 6 所

示。再将此温度计放入 40℃的热水中，液面升至离顶部 3.2 厘米处。此温

度的最大刻度值是______，表示人体正常体温的刻度值位置距顶部______

厘米。

3.有一种砖的密度为 2.5×103千克/米 3，能承受的压强为 2.45×105帕斯卡。

若这种砖整齐地堆放在能承受 2×10
6
帕斯卡的水平地面上。则砖最多能堆

______米高。

4.如图 7 所示，将一长方体木块放入圆柱形盛水容器中静止时，木块有 2/5 的长度露

出水面，这时容器底部的压强跟木块未放入水中时相比，增大了 120 帕斯卡。若在

木块上放一铁块，使木块刚好全部压入水中，则铁块的重力为木块重力的______，

这时容器底部所受的压强跟木块未放入水中时相比，增加了______帕斯卡。

5.在图 8 所示的电路中，电阻 R1=10 欧姆，R2=4 欧姆，R3=6 欧姆，R4=3 欧姆，

电压 U=12 伏特，且保持不变。如在 a、b间接一电阻，使流过 R3的电流为

零，则 R的阻值为_______；如在 a、b间接一电压表，其读数为________伏

特：如在 a、b间接一电流表，其读数为________安培。(电压表、电流表的

内阻对电路的影响可以忽略)

6.如图 9 所示，电源电压为 120 伏特，且保持不变。在连接额定功

率为 100 瓦特的灯后(如甲图)，灯两端的电压为 110 伏特。如在

灯的两端再并联一个额定电压与灯相同的电阻(如乙图)，灯两端

的电压为 100 伏特，则电阻 R2的额定功率为____瓦特。(假定灯

的电阻始终不变)

图 6

图 7

图 8

图 9
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四.计算题(第 1小题 12 分，第 2 小题 15 分，第 3 小题 15 分，共 42 分)

1.在图 10 所示的装置中，A、B 是动滑轮，C 是定滑轮，D 是轮轴，D 的

轮半径 R=10 厘米，轴半径 r=5 厘米，物重 G=500 牛顿，每个动滑轮重

P=50 牛顿。如果不计绳重和摩擦，各段绳的方向保持相平行，那么：

(1)为把重物提起，作用在轮上的动力 F至少要大于多少牛顿?

(2)若把重物提起 0.1 米，动力 F的作用点要移动几米?

(3)该装置的机械效率是多少?

2.一艘汽艇以恒定速度逆河水向上游行驶，至某处 A发现一救生圈已丢失，立即调头以同样大小的

速度顺河水追寻，并分析出该救生圈是在发现丢失前 t1时间丢失的，丢失地点距 A 处为 s1的 B处，

到达 B 点后又经过一段时间，在距 B 点为 s2的下游某处 C 找到了救生圈。求：汽艇航速 v(即汽

艇在静水中的速度)和水速 u及到达 B 点后经过多少时间 t2找到救生圈。(要求先画示意图，然后

列方程求解)

图 10
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3.在图 11 所示电路中，U=12 伏特(且保持不变)，R=2 欧姆，r=1 欧姆，为了使电流表读数在同样

的电阻链任意加长或减短时均保持不变，求：

(1)最后一个电阻 Rx的取值；

(2)这时电流表的读数。

五.实验题(共 18 分)

在用电压表、电流表测电阻的试验中，假定电压表和电流表是准确的，但由于实验电路的不完

善，也会给实验结果带来误差。例如，用图 12 所示电路测一阻值为 1.80 千欧的标准电阻 R值时，

实际测得的阻值为 1.00 千欧；而用图 13 所示电路测量时，实际测得的阻值为 2.00 千欧。

图 12
图 13

图 14

通过分析上述两个不完善的实验电路可以找到产生误差的原因。而针对误差产生的原因，设计

实验电路并通过合理的实验步骤，可以大大减小实验误差。例如，用图 14 所示电路(图中 G为灵敏

电流表，当通过它的小电流有很小的变化时，它就能指示出来)，按一定的实验步骤测电阻 R值时，

可使测量结果非常接近 1.80 千欧。

根据上述内容，完成下列要求：

1.分别说明图 12 和图 13 所示实验电路给实验结果带来误差的原因。

2.说明图 13 中虚线框内电路的作用。

3.比较图 14 和图 12 所示实验电路，说明减小误差的基本方法。

4.写出按图 14 测定 R阻值的实验步骤。

图 11

mailto:yogor.cn
mailto:den@yogor.cn


友果培优 好好学习，天天向上 理解 推理 执行到底

Tel/Wechat: 177 5129 5132 homepage: yogor.cn email: den@yogor.cn QQ: 2645486215 6

试题解析

一．C A D B B C B A

二．C A A C D B C A

三．1、660 2、42℃；5 3、10 4、
3
2
；
200

5、1.2Ω；9；3.33 6、120

四．

1.
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2.

3.
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五．实验题(共 18 分)

在用电压表、电流表测电阻的试验中，假定电压表和电流表是准确的，但由于实验电路的不完

善，也会给实验结果带来误差。例如，用图 12 所示电路测一阻值为 1.80 千欧的标准电阻 R值时，

实际测得的阻值为 1.00 千欧；而用图 13 所示电路测量时，实际测得的阻值为 2.00 千欧。

图 12
图 13

图 14

通过分析上述两个不完善的实验电路可以找到产生误差的原因。而针对误差产生的原因，设计

实验电路并通过合理的实验步骤，可以大大减小实验误差。例如，用图 14 所示电路(图中 G为灵敏

电流表，当通过它的小电流有很小的变化时，它就能指示出来)，按一定的实验步骤测电阻 R值时，

可使测量结果非常接近 1.80 千欧。

根据上述内容，完成下列要求：

5.分别说明图 12 和图 13 所示实验电路给实验结果带来误差的原因。

6.说明图 13 中虚线框内电路的作用。

7.比较图 14 和图 12 所示实验电路，说明减小误差的基本方法。

8.写出按图 14 测定 R阻值的实验步骤。

解：（1）图 1属于电流表的外接，电压表测得的 R两端的电压比实际电压偏小，电流表测得的电流

比实际电流偏大，所以测得的电阻阻值比实际的阻值偏小．

图 2属于电流表的内接，此时电压表测得电压比实际电压偏大，电流表测得的电流比实际电流偏小，

所以测得的阻值比实际阻值偏大．

（2）虚线框内电路的作用：用来改变 R两端的电压和保护电路．

（3）图 3 中的灵敏电流计的作用主要是用来测量流过点压表的电流，用电流表的示数减去灵敏电

流计的示数就可以认为是流过电阻 R的实际电流，从而减小误差．

（4）实验步骤：

a、先闭合 K1，K，断开 K2，此时灵敏电流计测的是通过电压表的电流，电流表此时是测得流过电

压表和电阻 R的总电流，用电流表的示数减去灵敏电流计的示数就是流过 R的实际电流，记作 I；
b、再断开 K1，闭合 K，K2，此时电压表测得的电压值就是 R两端的实际电压值，记作 U；
c、由 R=U I 即可的出 R的实际电阻值．

d、调节滑动变阻器来改变 R两端的电压，多做几组数据，分别计算得出 R的阻值，最后取平均值

即为 R的实际阻值！
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